

湘江科学城起步区城市设计获头奖

长沙13个项目获省级规划大奖,湘江新区占3席

湘江早报讯(全媒体记者 陈丹妮)日前,在湖南省自然资源厅与湖南省科学技术协会指导下,湖南省国土空间规划学会公布了2025年度优秀国土空间规划设计和案例评选结果。长沙市共有13个项目荣获省级奖项,其中湘江新区占据3项,表现突出。

记者获悉,湘江科学城起步区城市设计(含集中形象展示区概念性详细规划)荣获一等奖;湖南湘江新区白箬铺镇国土空间规划(2021—2035年)获二等奖;湘江新区详细规划管理单元创新实践获三等奖。

作为湖南打造“科技创新高地”的关键载体,湘江科学城起步区规划备受关注。新区自然资源与规划局围绕集中展示区的总体布局、功能组织、空间形态与建筑风貌等展开系统设计,为后续建设提供了清晰指引。项目覆盖起步区约2.6平方公里的研究范围,并重点打造科创主轴沿线及临江区域约1.025平方公里的形象展示区。

规划秉持“生态优先”原则,尊重原有山水格局,构建与自然交融的空间网络。设计创新提出“丘岛嵌珠”理念,以仿生手法塑造城市形态,打破传统轴线与棋盘式布局,以轻介入方式组织路网与开放空间。功能布局注重科研功能的融合交叉,强调系统性、弹性与共享。

在风貌营造上,规划延续长沙“山水洲城”特质,汲取“藏之名山,纳于大麓”的湖湘文化内涵,控制建筑体量与密度,使建筑与保留山体相互呼应,呈现聚落式散点布局。同时,践行“无景观之景观”理念,弱化人工痕迹,凸显生态本底,通过道路下穿等手段维持廊道连续,以本土化、自然态手法实现建筑与环境的有机交融。此外,规划对重点建筑的规模、风貌与配套作出指引,在保障与城市景观协调的前提下保留设计弹性,为后续开展的“科学城标志性建筑”国际招标奠定基础,进一步提升规划的可实施性。

打造“中国式现代化的湘江样板”

湘江新区国土空间规划获批

湘江早报讯(全媒体记者 陈丹妮)记者近日获悉,《湖南湘江新区国土空间总体规划(含湘江科学城规划)(2021—2035年)》正式获湖南省人民政府批复,标志着新区国土空间规划全面进入实施阶段,为区域高质量发展奠定了坚实基础。

新区国土空间规划紧扣“明目标、绘格局、保实施、优治理”的总体思路,遵循“能用、管用、好用”的编制要求,系统构建了涵盖空间目标、空间底线、空间布局、空间品质与规划实施等五大方面的成果体系。其核心目标是将湘江新区打造为“中国式现代化的湘江样板”,全力推动新区跻身国家级新区第一方阵。根据规划,到

2035年,湘江新区直属区耕地保有量不低于16.39万亩,其中永久基本农田保护面积不低于11.53万亩,生态保护红线面积不低于11.76平方千米,城镇开发边界面积控制在286.51平方千米以内。

规划明确,将优化国土空间开发保护格局,发挥区域比较优势,优化主体功能定位,实施耕地提质改造和污染耕地治理,优化特色农业布局,坚持共抓大保护、不搞大开发,筑牢生态安全屏障,提升城乡空间品质,强化历史文化和风貌特色保护,构建等级合理、协调有序的城镇体系,维护规划严肃性权威性,强化规划实施保障,确保《规划》确定的各项目标和任务落地落实。

“云脑”封顶!

项目明年6月全面竣工,打造世界计算·长沙智谷“智慧中枢”



象征着智慧聚合、创新策源与产业融合的“云脑”项目将迎来高端科研机构入驻。范龙贵 摄

湘江早报讯(全媒体记者 黄荣佳)近日,世界计算·长沙智谷项目的核心标志性建筑——“云脑”,顺利完成主体结构封顶。至此,项目第三区所有单体建筑全部实现封顶,标志着这一重大产业平台建设取得关键阶段性成果。根据最新建设进展,该片区预计将于2026年6月完成竣工验收备案。

据悉,“云脑”主体坐落于项目E02-3地块,其设计灵感源自人类大脑,象征着智慧聚合、创新策源与产业融合。建筑总建筑面积约3780平方米,高21.1

米,采用先进的大跨度网壳钢结构,外覆弧形金属铝板,弧顶嵌以隐框玻璃,造型现代灵动,兼具优良的采光与通风性能。内部空间设计灵活,未来将主要承载高端科研机构入驻、重大科技交流活动举办以及前沿创新生态培育等核心功能,成为片区真正的“智慧中轴”。

项目建设面临显著技术挑战。“云脑”主体结构造型复杂、节点多变,其核心弧形穹顶的大跨度吊装与高空合龙是施工重中之重。项目团队通过协同设计、施工、监理等多方力量,定制专项方

案,采用大型履带吊分块吊装与高空原位拼装相结合工艺,并对关键节点应力与变形进行实时监测,最终确保数百吨钢结构在21.1米高空精准成型,成功攻克了异形钢结构高精度施工难题。

目前,世界计算·长沙智谷项目第三区已全面转入安装与装饰装修阶段,其中安装工程总体完成约59%,幕墙及装饰装修工程进度已达80%,施工正在高效推进中。

世界计算·长沙智谷作为长沙打造全球研发服务中心的“首开区”,产业集聚效应已初步显现。园区已吸引包括北京大学

计算与数字经济研究院、湖南省商用密码产业示范基地等在内的八大创新平台入驻。当前,园区累计签约企业已突破200家,签约企业包括天数智芯、驰芯半导体等行业龙头企业,以及汇视威等大学生创业新锐。

世界计算·长沙智谷整体建成后,计划引入20家龙头企业、50家总部企业、1500家中小企业,产业从业人员达8万人,将有力集聚全球先进计算产业与创新资源,加速科技成果转化与产业融合,为长沙打造“全球研发中心城市”及湖南计算产业高质量发展提供核心载体与强大引擎。

湖南中医附一医院岳麓院区(一期)封顶

项目预计2027年投运,建设具有湖湘特色的国家中医医疗基地

湘江早报讯(全媒体记者 柯鸣 通讯员 陈思甜)12月6日,随着最后一方混凝土浇筑完成,湖南中医药大学第一附属医院岳麓院区(一期)项目主体结构顺利封顶,预计2027年投入使用。

该项目位于岳麓高新区莲坪大道与含浦大道交会处西南角,一期建设床位500张,建设面积14.2万平方米。未来将建设成为集门急诊综合楼、感染性疾病楼、医技综合楼(含实验室用房)、中药研发中心、住院综合楼等于一体的现代化大型医疗综合体。

作为省级重点民生工程及湘江新区推动“产城融合”发展的战略性举措,该项目依托湖南中医药大学及第一附属医院的优质资源,致力于建设一座集医疗、教学、科研、文化传播于一体的现代化医院。未来将作为新区西翼的重要医疗配套,成为提升区域临床诊疗能力、服务百姓健康的重要阵地和强化中医药科研创新、推动学科现代化的关键平台。

记者了解到,在项目建设过程中,面对地下管线交错施工、超长混凝土结构多、外立面造型复杂、装配式构件安装精度高要求、医疗工艺施工高要求等多重挑战,项目团队坚持“策划先行过程严控,技术赋能,安全护航”的工作方针,采取有效应对措施,成功实现项目高质量、高效率、高水平推进。

“主体结构封顶是阶段性成果,更是新征程的起点。接下来我们将全力建设具有湖湘特色的国家中医医疗基地,突出科研创新与中医优势,全面提升临床疗效与综合实力,充分发挥全省中医药龙头医院的示范引领作用。”湖南中医药大学第一附属医院党委书记谭晓表示。

据悉,施工单位湖南建工集团后续将以紧凑高效的节奏推进幕墙施工、室内精装修、医疗专项工程及机电系统调试等核心工作,确保项目于2027年交付。

桐梓坡路项目获中国市政工程最高奖

通行效率提升45%



自2022年提质后,桐梓坡路通行效率提升45%。通讯员 供图

湘江早报讯(全媒体记者 李先强 湘江融媒 朱莉)近日,由麓谷集团下属子公司麓谷建发负责建设的桐梓坡路(麓景路—雷高路)立体空间品质提升项目荣获“2025年度市政工程最高质量水平评价”奖项。该奖项由中国市政工程协会评审,是我国市政工程质量方面的最高荣誉,代表市政工程行业同时期国内先进水平,在行业内具有重要的示范引领作用,本年度全国仅122个项目获此殊荣。

桐梓坡路(麓景路—雷高路)立体空间品质提升项目是长沙市“精美长沙”片区提质示范项目,也是湖南湘江新区(长沙高新区)重点建设项目。项目全长约6.5公里,涵盖道路路面拓改、综合管线迁改、景观雕塑、苗木绿化、照明亮化、智慧驿站、智慧公交驿站等多方面建设内容,已于2022年8月全线竣工通车。

项目以突出湖南湘江新区(长沙高新区)特色为设计理念,整体以科技感、工业感进行设计打造,在设计过程中贯彻融合了以人为本的理念、立足驾车、乘车、骑车、步行、城市管理和维护等六种人群需求,致力于打造出一条科技之路、人文之路、智慧之路、品质之路。通过将双向6车道拓宽为双向8车道,增加了独立非机动车道,升级了交通安全设施,整体通行效率提升45%。

同时,项目将地域文化、科技元素有机融入道路系统、慢行空间、景观绿化、建筑立面及城市家具中,配套建设智慧公交驿站、主题广场、主题公园、造型雕塑及图文长廊等设施,显著提升了长沙门户大道的形象与功能。

此前,该项目已先后获评“精美长沙”建设示范项目、“长沙市建设工程‘橘洲杯’优质工程”“湖南省建设工程芙蓉奖”“湖南省优质工程奖”等多个奖项。

首宗商住地块成交!

湘江科学城产城融合步伐向前迈进

湘江早报讯(全媒体记者 李先强 通讯员 徐坤)12月9日,湘江科学城网挂编号为[2025]长沙市062号(规划编号P10-A30/A41)的优质地块顺利成交,总价约1.55亿元。该地块是湘江科学城成交的首宗商住地块,标志着湘江科学城产城融合步伐又向迈进坚实一步。

该地块总用地面积约48亩,住宅部分容积率为2.0,商业部分容积率为1.2,建筑面积约5.77万平方米。从地图上看,“教育+科创”资源集中是其最大亮点,地块紧邻长沙市一中科学城校区,距湖南大学科创港校区、湖南师范大学科创港校区仅5分钟车程,尽享优质教育资源。地块周边还聚集湘江科学中心、湖南钢铁技术研究院等科创平台和企业,为湘江科学城发展提供产业支撑。

此外,该地块交通、生态优势优越,紧邻观音港公园(规划)、地铁3号线坪塘站,生态宜居、交通便捷。未来该地块将打造成为集高校、公园、地铁、医疗等优质资源于一体的低密宜居社区,充分满足区域内师生、科研人员的居住需求。

据悉,建设湘江科学城是湖南省部署打造具有核心竞争力科技创新高地的标志性工程之一。目前,湘江科学城正按照“整体规划、功能分区、分期开发”的总体思路进行开发建设,标志性项目湘江科学中心已于今年4月全面封顶,幕墙和室内施工基本完成,正在推进园林绿化施工,计划于2026年整体建成投用。

湘江科学城始终恪守“人产城”发展新逻辑,坚持“以人为本、以城聚人、以城促产”。未来,随着平台搭建成熟、产业落地生根、配套逐步完善,湘江科学城将形成一个巨大的高端人才、科创产业的聚集空间,推动人才体系与创新发展深度融合,绘就产城融合发展的美好画卷。

上接1版①

会议通报了三市“十五五”规划情况及长株潭一体化发展工作整体考虑,现场签署《长株潭一体化发展2026年行动计划》及系列合作协议。

吴桂英说,明年是“十五五”开局之年,长沙将与各兄弟城市一道,共同落实好党中央“加快城市群一体化和都市圈同城化”等部署要求和习近平总书记“长株潭一体化发展要继续抓下去,抓出更大成效”的殷殷嘱托,按照省委、省政府工作要求,紧扣“一体化”“高质量”两个关键词,加快打造全国重要增长极,为谱写中国式现代化湖南篇章贡献更大力量;凝聚思想共识,共担使命责任、共抓重大机遇、共解发展难题,推动“一核两副三带四区”联动发展,更好支撑“三高四新”美好蓝图变成现实;聚焦重点工作,全力冲刺“十四五”和今年目标任务,科学谋篇“十五五”规划和明年工作,发挥极核效应,实现“1+1+1>3”的共识共赢;汇聚各方合力,完善协同推进机制,激发改革创新活力,发扬真抓实干作风,以实干实绩书写新的时代答卷。

曹慧泉说,株洲将与长沙、湘潭一道当好一体化最有力的“促进派”,携手打造全国重要增长极。建议进一步发挥战略牵引作用,共同塑造好长株潭品牌形象;加快产业创新融合,携手推进长沙全球研发中心城市建设,提升产业集群协作配套,推进要素市场化配置综合改革和新场景大规模应用;加快基础设施融合,畅通立体交通路网,塑造长株潭物流优势;加快公共服务融合,提升共建共享水平,深化文旅合作开发;加强生态环境共治,做好绿心保值增值,打造长株潭都市休闲的“后花园”。

胡贺波说,湘潭将树牢“一座城”理念,和长沙、株洲共同当好一体化最有力的“促进派”,奋力打造全国重要增长极。建议以湘江科学城为牵引,打造成果转化“试验田”,推动科技创新与产业创新深度融合;突出差异化、协同化、特色化,增强产业能级和极核竞争力;突出固本补短强基,形成高效互联互通的基础设施网络;以共建共享为主线,加快社会事业一体化布局;协同推进生态绿心保值增值,打造长株潭都市休闲的“后花园”。

刘炼说,萍乡将以观察员为起点、以参与者为己任、以共建者为目标,与长株潭三市携手同行,为优化区域经济布局、促进区域协调发展提供更多有益探索。

上接1版②

其中柴立元、邱冠周、桂卫华、王耀南等18位院士(团队)领衔24个项目相继实现就近转化。

对外引强方面,湘江科学城持续做好科创平台、企业研发中心项目招引。积极谋划、招引、落地一批科技含量高、产业集聚强、模式业态新的优质项目。

拓展资源建库,依托科创资源富集的优势,建立院士、学会、央企和世界500强企业招商目标库,全力招引重大研发平台项目。

全球推介,由省市领导带队分别赴新加坡、南美等国家(地区)开展湘江科学城招商推介和项目路演,先后在国内外开展湘江科学城招商推介30余次。

聚焦重点招引,紧盯京津冀、长三角、粤港澳大湾区,围绕领军企业、大院大所、国家级创新中心及人才资源四大类对象,链接高校、校友、湘商、本地合作企业、商协会五种资源,开展靶向招商。累计对接招商项目200余个,签约落地项目63个,储备重大基础设施、高能级平台和企业研发中心项目70余个。

“未来,我们将结合省市所需,尽我们所能,全力引育一批科技含量高、产业带动强、市场前景广的优质项目,全面提升湘江科学城的含‘科’量。”谢国富展望道。